
9 
UJ ELET 1922. junius 25. 

Mindég volt fény. — 
LUX PERPETUA. 

Egyszer-kétszer a zsoltár glóriája 
Ragyogta be ha kínban is az arcom. 
Ritkán. De néha megszépültem mégis. 

El-eljött késő délutáni napsütés is. 
Lehet: már akkor nem nyilt több virág, 
De béke hullott legalább a tájra. 

Néha fellobbant lidérces lángja 
Útvesztő asszonyingoványnak; 
Azért gyönyörű volt, hogy benne jártam. 

Sokszor. Legtöbbször: Méeshaloványan, 
De úgyis tüz volt, égett s vitt tovább 
Örököm a lélek. 

Mégis. Fény mindég volt. 
S ha árnyék is, de én is mindég voltam 
Anyám. 

És igy is szép volt, köszönöm, az élet. 
CSANÁDY GYÖRGY. 

A világ: tett. 
Azt a világot értőm, ¡amelyet az ember maga al-

kot meg magának. Azt a világot, amelyet magával 
hordoz egész életén ár mind a sirig, és amelynek ha-
tása tovább él. működik sokakmialk lelkében még a si-
ron tul is. Ez a világ minden egyes embernek a maga 
saját, küllőn ívilágia, amelyet telikének mélyén hord s 
amely elkiséri őt minidig, mindenhova. Minden ember-
nek vara ilyen világa, terjedelemre, tartalomra, értékre 
nézve ezerféleként különböző. Ott van az, mint egy-
szerű. de tömör világ a földet szántogatónaik lelké-
ben. gondolkozásában, iniapi munkáiban; ott van, mint 
gazdag, sokszor csodásan' komplikált valóság a tudós-
nak és philosophusnak elmélkedéseiben; ott van mint 
erőtől, reménységtől duzzadó tavasz iaz ifju. álmaiban 
és mint! nyugalmas, őszi csendességü kozmos az öreg-
nek emlékezésében. Minden ember a maga alkotású 
világának Atlasia. 

Az igy értett viilág: tett. Az embernek legősibb, 
legeredetibb, legsajátabb tette. Te gondolhatod a f á -
sok elnyűtt gondolatait, majmolhatod másoknak cse-
lekvéseit, ellágyulhatsz mások érzéseinek utámaérzé-
sében, gyuiihatod a magad kis tüzecskéjét mások lo-
bogó lángjainál, de a te világodat csaik te alkothatod 
meg. Gondolataidat — bármily gyöngék vagy izmo-
sak is 'legyenek — ellophatják; cselekedeteid értékét 
letagadhatják: érzéseidet1 — ha bátor vaev azokat 
világ elé tárni — kigúnyolhatják; szenvedélyeidet 
láncokba törhetik — de la te világod a tiéd marad el-
idegenithetetlenül, el nem lophatólag. ki wem nevetbe-
tőleg. le nem tagadhatólag. Ez a világ a te belső, em-
beri értékednek a megvalósulása, egv olyan a'ikotás. 
amelyen dolgoznod kell öntudatod első ébredésétől 
addig a napig, amikor végre lelked ereiét veszítvén, 
csak emlékei világában él tovább. Ez a te világod efiV 
életen át tiartó, szakadatlan tett. ? te szellemednek 
tette, amely titkon működik a világnak szemei elől 
elrejtetten, embertársaid által is inkább csak se.it'.-« 
és evanitva. Az öntudatnak mélyén, a lélek kohójá-
ban készül ez a világ az elmerülésmek. a hallgatásnak, 
a meghatottságnak azokban a szent pillanataiban, ame-
lveket az avatatlan szem terméketleneknek ítél, de a 
melyek valósággal az isteni fogantatásnak és megter-
máknyülésnek pillanatai. A gnosztikusok c .rvik rend-

szere a világiailikotásnak ezt a megmagyarázhatatlan 
mvsteriumát ugy vélte 'legtalálóbban kifejezésre jut-
tatni. hogy a világ teremtőjéül a Sigét. a Hallgatást 
vallotta. 

A világalikotó tett lai magunk átengedésének. a v" 
rakozó és reményteljes hallgatásnak idején' születik 
rneg, hogy életre hívjon, kialakítson, realizáljon mi«' 
den értéket, amelyet szellemünk rejteget magában, 
mint magia az élet csiráját, innen, hogy a maga-áten-
gedésnek. az önátadásnak. a lélek hallgatásának em-
berei voltlaik a legnagyobb alkotók és viszont, az alk°* 
tásnak legkisebb mértékével sem dicsekedhetnek 
azok, akik örökösen a piac, a színpad, a külső 
pódiumán ágáltak a szórakozást ikereső pleb% imul«'-
tiatására. Paradoxonnak látszik, pedig igaz; az u. 
praktikusak, a szűnni nem akaró tevékenység férfid1 

nem képesek a „tetT-re, mert soha sincs idejük arra. 
hogy lelküket önmagának, a siaját magával való be; 
szólgetésnek engedjék át. k mindig kierőszakol"' 
akarnak valamit — hogy mit1? — a z teljesen mindég ' 
— vagy magúiktól, vagy másoktól, vagy a v i l á g t ó l , 
vagy az emberektől'. Ez az erőszakolás pedig meg' 
ölője, csirába fullasztója minden alkotásnak és tett-
nek. a viilágialkotó tettnek' is. Az evangéliumok elbe" 
szélése az alkotás és a világteremtő 'tett l ényegé^ 
mélv megpillantásán a M ; Jézus, mielőtt az eant*' 
riség megváltásának mfwFt elkezdette volna, e lvon j 1 

a pusztába, átengedte leffét ia .lelkének, hogy 
val társalogván' megterrnékenyi Messék az isteni 
lem által. A léteknek és szellemnek fpusztába-mene tc 

lére van szűkségünk, ha azt akiarjuk, hogy a 
alkotó tett termékeny, áldásos, értékdús életetf 
szon és olyan világnak legyen formálójává, ar 
maeunkiktal hordoznunk nem átkos teher, hanem ^ 
nvöriiség és öröm. 

Ez a világalkotó tett kerüli hát a külső zajt. 
és csillogást. Példa erre az átalakításnak legnaíT.'^,; 
művésze: Goethe, ki végre is 'a szó legteljesebb a 
mében menekülni kénytelen férfikorának derekán . 
weimari udvar, ismerői, barátai, napi féladatai ei< ^ 
hogy mindentől elvonultan megtalálja önömnasfát. K, 
ez az önmegtalálás Itália kék ege alatt a boldogság1*' 
ki mond ha tatlan örömével tölti el lelkét. „Megv1-'111'1",, 
azt is, — ¡rja Herdernek — ihogv megüresítem ni" 
minden régi eszmétől és minden saját akarástól. , , o v 

viláfí-
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isteni gázában ujjá szülessek és újra aiakittassam." És 
most, miikor mélv alázatossággal járja a lélek útjait, 
ime, megnyílik minden ut előtte. Bátor elszántsággal 
hiaJad előre, mert csak egy léte van, de ezt ¡a ¡létet 
egészen kockára tette, még ha el is pusztul bele. Szél-
iemé, ereje, szerencséje legyőzi ezt a krízist, az el-
szánt tett ujjá szüli lelkét, amely megtermékenyül ten 
teremt és alkot szüntelen, mert a 'maga világára ta-
lált, a r r a a viliágra, amelyet senki sem vehet többé 
tőle el, mint ahogyan senki és semmi sem volt képes 
megadni neki. Ez a világ valóban „ragadománya" a 
léleknek, de olyan ragadomány, amelytől ¡léte, értéke, 
örökkévalósága függ. 

önmaga világának megalkotására mindig (kész a 
szellem, amely hivólag tárja ki ölét a külvilág előtt. 
Csak az ember marad konok és bölcselkedő minden 
ízében: szüntelenül ő Ostromolja kérdéssel a világ -
egyetemet és nem engedi Goethe alázatosságával, 
hogy fa vii!ágegyetem intézzen lelkéhez kérdéseket. 
0 alkarja megindítani a természetet ahelyett, hogy át-
engedné lelkét a természet, a művészet, a tudomány, 
a vallás indításainak, ő mindig cselekedni, akarni, 
hatmi akar, mindig tevékeny és mindig tolakodó, min-
dig okoskodik és mindig többet tud, mig azután meg-
öli delikében a .tettet s a tettel együtt eltemeti a lelké-
ben már ott lappangó, életre törő világát, A lélek viliág-
alkotó tette nélkül pedig nincs sem 'tudományos alko-
tás, sem. művészi teremtés, sem erkölcsös cselekedet, 
mert hiszem tudomány, művészet, erkölcsiség mem 
C2véb, mint ezen tettnek jelentkezései' szemmel lát-
hatólag és füllel hallhatólag. Minden' tudás, min.;- • 
bűvészet, minden cselekedet, lannyiban igazi és érté-
kes tudás, művészet, cselekedet, amennyiben a te vi-
lágodból fakad és a te szellemi tettednek gyümölcse. 

A te világodnak gyökere a te tetted, a te tetted 
forrása szellemed: amilyen a szellem, olyan a tett, 
amilyien a 'tett, olyan a világ, a te világod. Hadd. hegy 
életre és tettre keljen a te szellemed! 

Bartók György. 
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Legkedvesebb lapom 

j1 Székely Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesü-
k n e k tula jdonát képező 

UJ ÉLET, 
^ y r e ismerőseim körében előfizetéseket gyűjtök, s 

^ l y e t hazafias szelleme miat t mindenkor és minden 
I^Jon pártfogolni fogok. 
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Emberi érzés. Talán a legemberibb. "A hit gyer-
meke. A reménység apja. Testvére a szeretetnek. 

Benne él a gyermek szivében, az i f j ú lelkében, a 
hitves szerelmében. Alapja a férfi, munkásságának. 
Vigasztalója a lehanyatló életnek. 

Megnyugtató, fentartó, megerősítő érzés, örök 
érzése minden igaz életnek. 

* 

Jusson eszetekbe: 
Gyermekek voltatok. Tudatlan, erőtlen, tapaszta-

latlan apró életek. Akik előtt minden csodéis, minden 
rejtelmes, minden megmagyarázhatatlan. Minden lép-
ten, minden órán ujabb és ujabb csodákra bukkanta-
tok, súlyos problémák okozóira. Tanácstalanul állot-
tatok — szegény kicsinyek — az élet zajgó, zugó ára-
datában, csüggedten várva, mikor sodor el. És akkor 
jött a segítő kéz. Apátok dolgos, erős keze, Anyátok 
gyöngéd, puha keze. Eligazított a csodák, a rejtelmek, 
a kétségek között. Mintegy varázsütésre értelmet ka-
pott az Ismeretién, elsimult a göröngyös ut. Elteltetek 
bátorsággal, mert megtudtátok, hogy nem vagytok 
egyedül, elhagyatvai Megismertétek a bizalmat. 

S kerülhettetek volna most már ismeretlen, sötét 
rengetegbe zivataros éjjeli órán: meg sem dobban pi-
ciny szivetek, ha kezetek ott pihenhet apátok dolgos, 
erős kezében, anyátok gyöngéd, puha kezében. 

• 
Telt, múlt az idő. Folytonos, szakadatlan, egy-

forma, szabályos ütemben. Vitte előbbre, fölfelé a ti 
élteteket cs hátra, a sir felé az öregekét. Elgyengültek, 
a kezek, a titeket hajdan vezető kezek. Már nem vezet-
tek. Inkább ők vártak tőletek gyámolitást. 

Nem volt már rejtelmek, kétségek titokzatos szö-
vedéke előttetek az élet. Inkább nagyon egyszerű, na-
gyon világos jelenség. Egy a mozgatója, egy az irá-
nyítója: az Erő. A mindent lebíró, mindent lenyűgöző 
hatalmas erő. Amely ott duzzadt karjaitok izmaiban, 
ott ágaskodott minden vállalkozásra kész friss tudá-
sotokban. Amelynek gyengébbeken már nyert dia-
dalma szétfeszülésig megduzzasztotta bizalmatokat. 
Egyedül ezzel: magatokba vetett bizalmatokkal in-
dultatok neki az Életnek. A megértett, egyszerű, vüá 
gos életnek. 

. . 

És elkapott az ár. Az élet zajgó, zugó áradata, 
összetörte erőtöket, összetörte tudásotokat, összetörte 
önbizalmatokat. Fáradt testtel, csüggedt lélekkel ke-
restétek most már az erős, a gyöngéd kezet. A vezető 
kezet. A kétségbeesés komor partjain töprengtetek 
csaknem elesetten: van-e értelme, van-e jogosultsága 
egyéiltalán az életnek. 

Ekkor villant fel előttetek a magyarázat. Egy-
szerűnek., világosnak láttátok az életet, mert magatok-
hoz szaldótok, és nem tűztetek ki egyéb célt a magatok 
ereje érvényesülésénél. 

Pedig az életnek nem egyéni a célja. Nincs az 
sem éretted, sem érettem. Egyedid az Igazságért van. 
Ennek vagy eszköze te, ennek eszköze erőd, tudásod. 
Józan mérséklettel használt, nem a mások gyengesé-
gére, hanem önmaga értékére támaszkodó erőd. Ta-
pasztalat, alkalmazéis által meghiggadt tudásod. 

Mikor ráeszmélsz erre — ó, bizonyosan ráesz-
mélsz — akkor tölt el igazán a bizalom. Nem a gyer-
mek vak. nem is az ifjii féktelen bizalma, hanem a 
férfi nyugodt, áhítatos, szent bizalma. 

Amelynek egy a célja, egy a reménysége: az 
Igazság. 

Változhatatlan cél. bizonyosan beteljesedő re-
ménység. G. E. 


